Cviceni 7.: Jednoducha linearni regrese

Vzorovy priklad: U sedmi ndhodné vybranych stroji v uréitém podniku se zjisSt'ovalo stafi
stroje v letech (proménna X)) a tydenni ndklady v K¢ na udrzbu stroje (proménné Y). Data:
(1,35), (1,52), (3,81), (3,105), (5,100), (6,125), (7, 120)

Data znazornéte graficky. VyzkouSejte nasledujici ¢tyfi modely:

y=PBo+PB1 X, y=PBo+ P VX, y = Bo + B1 logio X, y = Bo + 1 1/x. Vyberte ten model, ktery
poskytuje nejvyssi index determinace. Urcete regresni odhad tydennich nakladi pro stroj stary
Ctyti roky.

ReSeni:
Nejprve data zndzornime graficky:
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Datovy soubor s proménnymi X a Y doplnime o proménné¢ SQRTX, LOGX a INVX.
Hodnoty proménné SQRTX resp. LOGX resp. INVX ziskame tak, ze do Dlouhého jména
napiSeme =sqrt(x) resp. =Log10(x) resp. =1/x.
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Regresni analyzu provedeme tak, Ze roli nezavisle proménné bude hrat proménna X, pak
SQRTX, LOGX a nakonec INVX.



Model s proménnou X:
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Model s proménnou SQRTX:
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Model s proménnou LOGX:
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Vidime, Ze nejvyssi index determinace poskytuje model s proménnou LOGX: ID* = 90,9%.
M3 také nejmensi smérodatnou chybu odhadu.

Urcime regresni odhad tydennich nakladl pro stroj stary 4 roky v modelu s nezéavisle
proménnou LOGX. Nejprve vypocteme log(4) = 0,602
Pro vypocet predikované hodnoty zvolime Rezidua/ptedpoklady/piedpovédi Predpovedi

zavisle proménné X: 0,602 OK. Ve vystupni tabulce je hledana hodnota oznacena jako
Predpoved.



Predpov ézené hodnoty (stroje.sta)
proménné: Y

B-vaz Hodnota B-vaz
Proménna * Hodnot
LOGX 93,23472 | 0,602000 56,1273
Abs. ¢len 44,6457
Predpov éd’ 100,7730
-95,0%LS 88,9277
+95,0%LS 112,6184

Bodovy odhad je 100,77 K¢&. Vidime, ze s pravdépodobnosti aspon 0,95 budou tydenni
naklady na udrzbu stroje starého 4 roky ¢init minimaln¢ 88,93 K¢ a maximalné 112,62 K¢.

Nakonec zndzornime data se vSemi Ctyfmi regresnimi kiivkami. K pivodnimu datovému
souboru s proménnymi X,Y piiddme 4 nové proménné PREDIKCE], ..., PREDIKCE4. Do
Dlouhych jmen téchto proménnych napiSeme piislusné regresni rovnice, tj.
=39,44444+13,14957*x
=-0,4776+48,55972*sqrtx
=44,645714+93,23472*logx
=126,6192-84,4832*invx
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Obrazek vytvotfime pomoci vicendsobného bodového grafu.
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Priklad k samostatnému reSeni

V 1. 2010 bylo u studenti MU provedeno dotaznikové Setieni, které se tykalo udaji o
mobilech. Na dotaznik odpovédélo 67 respondentil.

Dotaznik:

1. Jaka je znacka Vaseho mobilniho telefonu?
a) LG

b) Nokia

¢) Samsung

d) Sony Ericsson

e) jina

f) nemam mobilni telefon

2. Jaky operacni systém Vas mobilni telefon pouziva?
a) Android

b) Symbian

¢) Windows Mobile

d) jiny

e) zadny

3. Na pétibodové stupnici vyjadiete spokojenost s funkcemi svého mobilu
a) naprosta spokojenost

b) spokojenost

¢) neutralni postoj

d) nespokojenost

¢) naprosta nespokojenost

4. Mate v umyslu si do konce roku 2010 pofidit jiny mobil?
a) ano
b) ne

5. Jaka je barva Vaseho mobilu?

a) bila

b) Cerna

c) stiibrna

d) jina

6. Uvedte hmotnost svého mobilu (v g)
7. Uved’te vysku svého mobilu (v mm)
8. Uved’te sitku svého mobilu (v mm)

9. Uved'te hloubku svého mobilu (v mm)
10. Jaké je VasSe pohlavi?

a) muz
b) zena



Ziskana data jsou uloZena v souboru dotaznik mobily.sta.

Modelujte zavislost objemu mobilu na jeho hmotnosti pomoci regresni piimky.

a) Vypoctéte odhady regresnich parametrd, napiste rovnici regresni piimky a interpretujte jeji
parametry. Do dvourozmérného teCkového diagramu zakreslete regresni pfimku s 95% pasem
spolehlivosti a 95% predikénim pasem.

b) Najdéte odhad rozptylu, proved’te celkovy F-test a rovnéz dil¢i t-testy o vyznamnosti
regresnich parametru..

c¢) Najdéte 95% intervaly spolehlivosti pro regresni parametry a zjistéte relativni chyby
odhadi regresnich parametri.

d) Vypoctéte index determinace a interpretujte ho. Vypoctéte rovnéz sttedni absolutni
procentudlni chybu predikce (MAPE).

e) Proved’te analyzu rezidui.



